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Hajósok sztrájkja.
A parti hajózásban megszűnt a forgalom. 

Egyetlen hatalmas parti hajózási társaságunk 
kapitányai, tisztjei és gépészei léptek sorom­
póba, hogy helyzetük javítása érdekében har­
cot vívjanak a tőkével. Nem fogadták el azt a 
visszautasító választ, amely ha nem is sokat, 
de valamit ígért s a valaminél is többet helye­
zett kilátásba.

Tegnap este történt a döntés. A hajóstár­
saság megmaradt a maga álláspontján s ugyan­
ezt tették a hajósok is. Nem engedtek a negy­
vennyolcból : inkább a sztrájkot proklamálták, 
amely eddig többnyire a munkások harci fegy­
vere volt. Este fél hét órakor mondották ki a 
sztrájkot s hét órától kezdve nem közlekedett 
többé egyetlen egy parti hajó sem.

A Tengerpart volt az első, amely a fe­
nyegető sztrájk veszedelmeire rámutatott s a 
békés megegyezés szükségét hangoztatta. Mert 
a hajóssztrájk nem olyan jellegű, mint a többi. 
A világítás nélkül még csak ellehetünk vala­
hogy, szintúgy villamosvasút, ecet, harisnya, 
meg nem tudom miegyéb nélkül. A harisnya­
készlet eltart aduig, amig a sztrájk, amely nem 
lehet örökkévaló, de már a közlekedési eszkö­
zökkel, főképpen pedig a vasúttal és a hajóval 
másképpen áll a dolog. Ez a két közlekedési 
eszköz a kultúra leghatalmasabb két ténye­
zője.

Országokat, földrészeket köt össze, egyik 
ország, vidék és város javait kicseréli a másik­
kal s közel hozza az embereket egymáshoz. A 
tengerrel ma már úgy vagyunk, hogy nem 
földrészeket választ el, hanem föld észeket köt 
össze,

A kultúra fejlesztette, erősítette a közle­
kedési eszközöket, úgy hogy az emberiség nem 
lehet többé el nélküle. A hatalmas hajózási társa­
ságok világrészeket hoznak közei egymáshoz, a 
partihajózási társaságok pedig a közelebb-távo- 
labb fekvő partokat és szigetedet. Nekünk 
egyetlen hajózási centrumunk van s úgyszól­
ván egyetlenegy parti hajózási társaságunk. Ez 
a társaság hozza hozzánk közvetlen közelségbe 
az egész horvát partvidéket, Isztriát, Dalmáciát, 
a közelfekvő szigeteket, amelyeknek érdekszálai 
két kikötőben futnak össze: Fiúméban és 
Triesztben.

A két kikötőváros nemcsak hogy kiegé­
szíti egymást, hanem ezekben a viszonylatok­
ban valóságos versengést visz végbe az érvé­
nyesülés érdekében.

Trieszt és Fiume szenvcdelmcsen harcol­
nak az Adrián, ha más viszonylatokban 
nem is. Itt van a mi erősségünk. Másutt na­
gyon is gyöngék vagyunk vele szemben.

A parti hajózás révén keletkezett forga­
lom Fiume erőssége. Ebből él a helyi kerske- 
delem, nem is számítva azokat az óriási 
előnyöket, amelyek az idegen forgalom révén 
Fiúméra hárulnak. Fiume ma a partvidéknek

nemcsak kereskedelmi, hanem idegenforgalmi 
centruma. A zengi meg arbei kereskedő innen 
szerzi be szükségleteit, aki pedig a partvidéki 
üdülőhelyekre ellátogat, Fiúméból megy oda s 
itt is eltölt néhány órát.

Mindez most szünetel.
A hajósok sztrájkja elszakította azokat a 

szálakat, amelyek az Adriai tenger, mellől, fő­
képpen a partvidékünkről Fiúméba vezetnek. 
/dZ idegen nem utazhatik kénye-kedve szerint. 
Nem vehet részt kirándulásokban, mert olya­
nok ez idő szerint nincsenek.

Szóval, csönd van a fiumei kikötő leg­
belsőbb medencéjében. A hajók tétlenül vesz­
tegelnek a mólók mentén. A fűtők a helyükön 
vannak, de nincs aki mozgásba hozza a 
hatalmas gépeket s nem akad hozzáértő, aki 
elvezesse a hajót oda, ahová menni akar. Ez 
a csönd sok-sok ezer és ezer koron? kárt je­
lent naponkint. A hajóstársaság bevételei szü­
netelnek, a vállalkozók, kereskedők nem szál­
líthatják el a megrendelt árut s ha ez igy so­
káig tart, a tengermelléki üdülő-helyek élelem 
nélkül maradnak.

Nem bíráljuk, nem kutatjuk, hogy ezt a 
hajóssztrájkot el lehetett volna e kerülni.

Azt hisszük nem.
Az igazgatóság a maga igazáról volt meg 

győződve, a hajósok szintén. Két olyan ember 
között, aki makacsul megmarad a maga igaza 
mellett, bajos kielégítő megoldást keresni. S 
miután nincs más kivezető ut, következik a 
természet ellenes fegyveiek alkalmazása s ki­
tör a sztrájk.

Most tehát benne vagyunk.
Az utolsó két esztendőben gyakori a ten­

ger munkásainak mozgolódása. A munka em­
bere Olaszországban ébredt öntudatra s egy­
másután következtek a sztrájkok mindenfelé. 
A hajósnép, a tenger munkásai kenyérért kia­
báltak s ahol sorompóba léptek, meg is kap­
ták.

Fiúmét sem kerülte el a bérmozgalmak 
szellője. Már tudniillik a hajósok bérmozgal­
ma. Két esztendeje nincs, hogy a Magyar-hor- 
vát haj istársaság fűtői sztrájkba léptek s bele­
sodorták egész Fiúmét az általános sztrájkba. 
De elérték azt, amiért küzdöttek. Ma békésen 
néznek a jövőbe s ott állnak rendíthetetlenül a 
kazán mellett. Ma a többiek, a föllebbvalúik 
elégedetlenek. Ma ők harcolnak s követelnek 
több kenyeret, mint amennyi eddig jutott ne­
kik.

Az idén ez a második nagy hajózási 
sztrájk az Adrián. Az egyik nem sokkal az uj 
esztendő jövetele után tört ki. Az újonnan ala­
kult Dalmatia parthajózási társaság tengerészei 
léptek sztrájkba s hosszú, elkeseredett küzdel­
met vívtak meg. Az ellentétek annyira kiéle­
sedtek, hogy az osztrák kormánynak kellett 
közbelépnie a békés megegyezés érdekében.

Azt hiszszük, hogy a fiumei legújabb sztrájk 
nem lesz ilyen jellegű. Reméljük, hogy mennél 
előbb sikerül kompromisszumot teremteni, 
amely a dotálás kérdését, ha nem is egy csa­
pásra, de legalább bizonyos időre megoldja.
A mai helyzet nem tarthat sokáig. A forgalom­
nak a legrövidebb időn belül helyre kell állnia, 
mert messze kiható következményei lehetnek 
annak, ha a parthajózási forgalom sokáig szü­
netel. Jól tudjuk, hogy a hajóstársaság meg­
fontolta’ hogy teljesitheti-e alkalmazottainak a 
kívánságát s a kapitányok, tisztek és gépészek 
testületé is tudatában volt erejének s meg volt 
győződve kívánságai jogos voltában.

Ténydolog, hogy Fiúméban nehéz a meg­
élhetés. A helyi viszonyok az utóbbi években 
lehetetlen állapotokat teremtettek s Fiume ma 
drágább város, mint Budapest, vagy hogy 
szomszédos kikötőre hivatkozzunk, Trieszt. 
Kikötővárosokban mindenütt drágább az éle­
lem, a lakás és a többi sok minden, amihez 
az embernek feltétlenül szükségük van. De 
Fiume a drágák ’ 'gdrágábbja. Az állami és 
magántisztviselő drágasági pótlékot :;ér. A ki­
kötői és gyári munkás sztrájkkal vívja ki ma­
gának a jobb fizetést s ugyanígy tesznek most 
a hajókapitányok, tisztek és gépészek testületéi. 
A takarékosság, józanság mellett is kevésnek 
tartják a jövedelmüket s ezért léptek most so­
rompóba, hogy helyzetükön javítsanak.

Ebben a pillanatban még semmi bizo­
nyosat nem tudni. Fiume fontos gazdasági ér­
deke, hogy ez a sztrájk a lehető legrövidebb 
időn belül véget érjen. Erre kell törekednie a 
hajóstársaságnak s a jogaikért harcoló tenge­
részeknek is.

*

A legutóbbi eseményekről az alábbi rész­
letes tudósításban számolunk be :

Válasz az ultimátumra.
A Magyar-horvát hajóstársaság igazga­

tósága tegnap délután fejezte he tanácskozásait 
az ultimátum dolgában s délután 6 órakor az 
alábbi választ adta a kapitányok és gépészek 
testületének :

Az igazgatóság ma reggel megjelent ka­
pitányok és gépészekből átló küldöttségnek 
kijelentésére, hogy az általuk beadott emlék 
iratban minden egyes pont engedélyezéséhez 
teljes mértékben ragaszkodnak és annak elin­
tézésére ma esti 6 óráig ultimátumot tűznek 
ki, ami sztrájkmozgalommal való fenyegetésnek 
tekintendő, az igazgatóság a következőket vá­
laszolja :

A kérelmezők részéről a helybeli ■ sajtó­
nak közlés végett átadott azon hir, hogy em­
lékirataik figyelembevétele kategorikusan meg- 
tagadtatott, nem felel meg a valónak, miért is 
azt tartva, hogy a küldöttség, kinek kezeihez a 
válasz f. é. julius hó 7-én adatott át a két em­
lékiratra, tévesen, vagy egyáltalán meg nem 
értetett az, amit a válasz kíséretében Copaitich 
elnök szóbelileg kijelentett, azt alábbiakban 
foglaljuk össze.

Ez alkalommal mindenekelőtt kijelentetett,
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hogy a társaságnak nem szándéka az emlék­
iratokat minden további nélkül vissza.Hasítani, 
hanem különösen kimondatott, hogy az alkal­
mazottak helyzete az igazgatóság szivén fe­
küdve, hallandó kívánságaikat a lehetőség sze­
rint teljesíteni, de nem húsz napi rövid határ­
időn belül és pedig nem is annyira felszó­
lamlásképpen az adott terminus ellen, mint in­
kább azért mert a társaság jelenleg igen f >n- 
tos életkérdés döntése előtt áll és ina nin­
csen abban a helyzetben, miszerint megítél­
hesse, miképpen fog fejlődni üzeme a közel­
jövőben.

A társaságnak most élethalál harcot kell 
vívnia a hatalmas osztrák hajósvállalatok rend­
kívüli versenye ellen, amelyek hathatóan iá 
tnogatva az érdekelt kereskedelmi körök által 
már ma, amidőn még teljesen szervezve sin­
csenek. fennállására nézve igen nagy veszélyt 
jósolnak ; hogy a társaságra ily körülmények 
között milyen jövő var, ha az osztrák verseny­
vállalatok teljes harci felszerelésben törnek el­
lene és neki küzdenie kell majd anélkül, hogy 
előbb támogatásra talált volna, hanem alkalma­
zottainak megadja a követelt fizetésemelést, mi­
által magát jelentékeny löbbköltségnek tette ki 
az könnyen előrolátható.

Ezen indokok bírták arra a társaságot, 
hogy a kél emlékirat fölött való döntést alkal­
masabb időre halaszsza.

De egyúttal felemlirtetett a küldöttség előtt, 
hogy egyes kívánalmak megvizsgálása után a 
társaság hajlandó akár azonnal is, komoly 
vizsgálat alá venni a következő pontokat:

3. Élelmezési pótlék,
ti. Áruhiány,
7. A hajóraktár nyilvántartásáról,
8. A fizetés betegség esetén,
10. Az évi szabadságidőről, <
11. A vasárnapi munkaszünetről,
12. Az éjjeli felügyeletről a fiumei kikö­

tő en,
13. Az egyenruha pótlékról.
A többi pontot illetőleg pedig Capitich 

elnök a szolgálati pragmatikában nyilatkozott.
A társaság szándéka egy szolgálati sza­

bályzatot felállítani és a fizetés emelésének 
rendezése, ennek módozatait megállapítani 
azonban saját magának tartja fenn és nem en­
ged erre nézve előírásokat szabni saját alkal­
mazottai által, tehát figyelembe nem veheti a 
kívánt automatikus előléptetést.

A fizetés rendezése : A már előadott okok­
nál fogva, illetőleg mert a követelt fizetéseme­
lés a társaságra nézve olv jelentékeny több- 
költséggel járna, hogy — ha engedélyeztetne 
— minden bizonynyal a a társaság tönkrejutá- 
sát vonná maga után, ez a kívánságuk semmi 
körülmények között figyelembe nem vehető.

A választott bíróság : Ezen követelésnek 
helyt nem adhat a társaság, mert soha őket 
n m szolgáltatott bizalmatlanságra semmi kö­
rülmények között és alkalmazottainak egyikével 
szemben sem, mert részrehajlás nélkül és 
igazságosan Ítélt az előfordult setékben.

i Etet- és balesetbiztosítás : Ennek a köve­
telésnek lehetetlen eleget tenni, mert különösen 
a nyugdíjalap létesítése után, melyhez a társa­
ság saját jószántából járul hozzá 30 -40,000 
koronával évente, a társaság nincsen abban a 
helyzetben, hogy további megterhelést vállaljon 
magára. Különben is e t •kintetben elváratnak 
a kormány törvényerőre emelt intézkedései.

Rövid szóval ez az. amit Copaitich elnök 
kijeietett a küldöttség előtt, felkérve őt végül, 
és ezt nem a társaság, hanem a lielvbeli ke- 
reskcde.mi körök érdekében, hogy ha a kapitányi 
és gepészi testület követeléseiket erővel akarják 
kieszközölni, sztrájkba lépésük esetén legalább 
nyolc nappal előbb jelentsék be ebbeli szán­
dékukat, hogy a társaság az árukirakás tekin­
tetéber. azokat az intézkedéseket tehesse 
amelyek i észben enyhítenék azt az óriási kár ti 
amivei a rögtöni munkabeszüntetés a kereske­
delmi forgalomra nézve jár.

Ma azonban legnagyobb sajnálatunkra 
látjuk, hogy ezen felhívásunkra sztrajkmozga- 
lommal való fenyegetéssel válaszolnak egész 
nyíltan.

Megjegyezni kívánjuk még, hogy az em­
lékiratok visszaküldésével az igazgatóság nem 
akarta sérteni senki önérzetéi, unnál is kevésbé 
méh az emlékiratok kézirati aláírásokat nem 
viselt.

És megjegyezvén továbbá, hogy ha a 
kérvényezők célszerűnek fogják tartam azt 
hogy megnevezik küldöttségüket a 3, 6 7 s’

10, 11, 12 és 13 pontok alatt foglaltatnak a 
társasággal egyetértésben való (megvizsgálására 
az igazgatóság mindig hajlandó ezt a küldött­
séget fogadni és velük megegyezés céljából 
tárgyalásokba bocsátkozni.

Az esetben azonban, ha a kapitányi és 
gépészeti testület a sztrájk kimondását tartja 
elkerülhetetlennek, a társaság ezen meggondo- 

i lattan lépésért minden felelősséget azokra há- 
j ritva, akik azt előmozditot.ák és teljes tudatá- 
I ban annak, hogy semmivel sem járult hozzá 

ily végzetes tüntetéshez, hanem mindig arra 
törekedett, hogy alkalmazottainak a legnagyobb 
jólétet biztosítsa, nem is egyenlő, hanem " ma­
gasabb fizetéseket engedélyezve mint a többi 
társaságnál alkalmazott kuilégáik, . . elvárjuk 
a történendőket.

Fiume, 1908. julius hó 9-én.
Az igazgatóság.

Kimondják a sztrájkot.
A kapitányok és gépészek nagyszámú 

küldöttsége, mielőtt a válasz átvételére a Ma­
gyar-horvát hajóstársaság helyiségében meg­
jelent volna, tanácskozást folytatott Fuhr- 
man Ferenc <lr. miniszteri tanácsos, a ten­
gerészei1 iialóság alelnökének elnöklésével. A 
tanácskozáson közbevető békéltetésről volt szó, 
amely azonban nem járt eredménnyel.

A kapitányok és gépészek öt órakor a 
Magyar l’orvát lujóátárssság helyiségébe vo­
nultak, ahol (i óv. tájban vették át a fent is­
mertetett üzenetet. Ezután a Bona via szállóba 
vonultak, ahol :ovid tanácskozás után kimon­
dották a sztrájkot. Háromnegyed hét órakor a 
kapitányok és gépészek három küldöttje jelent 
meg az igazgatóságnál és közölték a sztrájkról 
szóló határozatot.

A sztrájk következményei.
Este 7 órakor a kapitányok és gépészek 

beszüntették a munkát s az utolsó abbáziai 
gőzösök nem indultak többé. A hajófüíők a 
helyükön maradtak, mert ők nem tartoznak a 
sztrájkolókhoz, s mint már jelentettük csak ab­
ban az esetben hagyják abba a munkát, ha az 
igazgatóság Pólábél hozatna haditengerészeket, 
vagy idegen kapitányokkal és gépészekkel akar­
ná letörni ? sztrájkmozgalmat.

Az este 8 óra 15 perckor Velencébe in­
duló „Hegedűs Sándoréra már tegnap reg­
gel óta nem adtak ki jegyeket, az igazgatóság 
el volt készülve a sztrájkra. A „Maros“ gőzös­
nek 6 óra 30 perckor Dalmáciába kellett vol­
na indulni. A sztrájk következtében szintén le 
maradt s ma már egyetlen egy parti hajó nem 
indult el Fiúméból.

A városban gyorsan terjedt el a sztrájk 
kitörésének híre, s mindenütt élénken tárgyal­
ták ez eseményeket. Az érdekeitek arról a 
nagy kárról beszéltek, amely a sztrájkkal sújt­
ja őket. A tegnapi postát még nem indíthatták 
ma Dalmáciába s a szomszédos községekbe, 
amelyekkel úgyszólván minden összeköttetés 
megszakadt.

A sztrájktanyán.
A kapitányok és gépészek testületéi ma 

délelőtt 9 órakor a Bonavia szállóban értekez­
letet tartanak.

A sztrájkoló tengerészek itt ütötték föl a 
sztrájktanyájukat s itt tanácskoznak behatóan az 
érdekeikről. A sztrátkoló kapitányok, tisztek és 
gépészek a legkomolyabb magatartást tanúsít­
ják. Általában teljes a rend és a fegyelem Nem 
is vennök észre, hogy sztrájk van, ha a kikö­
tőben veszteglő hajók erre nem figyelmeztet­
nének.

Torpedóhajók szolgálatban.
A mai napon két torpedóhajó érkezik 

PólábúI Fiúméba, amelyeket a pólai tengeré­
szeti parancsnokság a budapesti posta- és 
tavirdaigazgatoság távirati kérésére bocsátott 
rendelkezésre. A két torpedóhajó a partmenti 
postaforgalmat fogja ellátni, mig a Dalmácia 
fele irányuló postaforgalmat Trieszten át az 
osztrák^ Lloyd hajóstársaság fogja . llátni. Re- 
melhetőleg a postaforgalmat már holnaptól 
kezdve minden fenakadás nélkül a legnagyobb 
pontossággal sikerül lebonyolítani.

A sztrájkolók — szocialisták.
A kapitányok, tisztek és gépészek testü- 

e,ei. . ké,réssel fordultak a fiumei; szocialista 
munkások szervezetéhez, amelyben támogatást 
kérnék küzdelmükhöz s ha a munkások telje­
sítik a kérésüket, hajlandók a szocialista párt­
szervezetbe belépni. H

A szociálisták végiehajtó bizottsága ma 
este 8 órakor ertekeztetet tart, amelyen tárgyal­
ni fogja a kapitányok és gépészek ügyét s

dönteni fog a kérdésben. Mint értesülünk 
egyelőre csak erkölcsi támogatásról van szó.

Hol vannak a hajók? 
A Magyar-horvát najóstársaság hajópark­

ja 36 hajóból áll. Ezek közül a következők 
vesztegelnek a fiumei kikötőben :

„Budapest“, „Cirkver ica“, „Croatia“ 
„Drava*, „Gödöllő“, „Hegedűs Sándor“, „|st- 
riano“. „Liburnia“, „Magyar“, „Nehaj“, ”sa- 
lona“, „Sirály“, „Sokol", „Stefánia“, „Tátra“, 
„Villám", „Voiosca“, „Maros“, „Senj“ és 
„Szamos“.

A többi hajók a következő helyeken van­
nak :

„Zagreb“ Velencében, „Abbázia“ Bucca- 
riban, „Bakar“ Vegliában, „Dániel Ernő“ Ve­
lencében, „Fiume“ Triesztben, „Hrvat“ Carlo- 
págóban, „Lovrana“ Lovranában, „Sava“ Cirk- 
venicáiLin, „Skodra“ Antiváriban és a „Vele- 
bir Zengben. A „Dalmatia“, Pannónia“" és a 
„Kola“ a dalmát partokon járnak az „Ungaria“ 
pedig a Dalmátia hajóstársaságnál van bérben 
és Trieszt—Cattaro között bonyolít le forgal­
mat. A kint lévő hajók közül hat gőzös &ér- 
kezett Fiúméba, de a sztrájkról különben is 
értesült a társaság egész személyzete.

Az „idegen kéz“.
A „Bilancia“ cirnti helybeli olasz lap ér­

dekes cikket közöl a sztrájkról, amelyben a 
többek között a következőket írja:

„Mi az Ungaro-Croatának rendszeres és 
sztrájkbalépéssel való fenyegetés kíséretében ki­
fejtett opozició mögött, mely ellen az utóbbi 
időkben nagyon is sűrűn irányul, egy idegen 
kéz akcióját látjuk, melynek igazítását a „füg­
göny mögött* sejtjük.

Ezen meggyőződésünket pedig minden 
bizonynyal megosztja, aki figyelemmel kisérte 
az osztrák képviselőházban lefolyt lárgyaláso- 
kat Dalmáciának a magyar szent korona orszá­
gaihoz való visszacsalása kérdésében, mert is­
meretesek mindazon intézkedések, amelyeknek 
egyedüli céljuk csak az, és pedig tönkre te­
gyék Fiúménak Dalmáciával való jelenlegi ke­
reskedelmét és azt Ausztriának biztosítsák.

Hogy mit jelentsen Fiume kereskedelmé­
nek leküzdése, . . . line könnyen megoldható 
proléma, mert ismeretes hogy az a mi keres­
kedelmünk, illetőleg egész Magyarország keres­
kedelme és annak leküzdésén töredve annyit 
jelent, mint tönkrejutásurikat kívánni . .

Majd igy végzi :
„Végül meg vagyunk győződve, hogy 

hazafias missziót követünk, ha szavunkat ezút­
tal a kormányhoz intézzük, mely más sok al­
kalommal tanúságát adta éber körültekintésé­
nek azt ajánlva, hogy az Ungaro-Croata, az a 
fáradthatatlan vállalat letűnjék, hanem nyújtson 
neki minden szükséges támogatást, hogy a 
fennemlitett alattomos idegen kéz ne annyira ö 
rá mind inkább kereskedelmünkre általában 
sújtson és kezeinkből kiragadjon azt, ami ránk 
nézve vitális érdek.“

A sztrájkolók értekezlete.
A kapitányok, tisztek és gépészek egye­

sülete ma délelőtt 9 órakor értekezletet tartott 
a Bonavia-szállóban levő sztrájktanyán. Elha­
tározták, hogy a tengerészeti hatósághoz, 
Wickenburg István gróf min. tanácsoshoz és a 
Giovine Fiú ne egyesületekhez küldöttséget 
menesztenek, a munkások ma esti értekezletén 
képviseltetik magukat s táviratban fordulnak a 
kereskedelemügyi miniszterhez. Délután 3 óra­
kor újból értekezletet tartanak.

Az üzlet — üzlet.
A „Hrvatska“ zengi hajóstársaság tudva­

lévőén konkurenciát fejt ki rendes időben a 
Magyar-horvát liajóstársaság ellen. A konkur- 
rencia üdvös hatását a közönség élvezi, mert 
nng azelőtt csak 1 korona 20 fillérért juthatott 
at az ember Abbáziába és vissza, a konkur­
encia következtében 30, később 20 fillérért 
járhatta meg az osztrák üdülőhelyet. Most, 
h°gy a tizkrajezáros Ungaro-Croata gőzös és a 
sok többi szalon hajó nem közlekedik, a „Hr­
vatska igyekszik kihasználni az egyedüliségét.
A „Pelar Zrinski“ gőzösön 30 fillér helyett 
egy koronát szed az Abbáziába szóló j-gyért 
személyenkint. Az üzlet — üzlet. A „Hrvatska“ 
pedig még a sztrájkból is üzletet csinál.

A polgármester közbenjár.
A kapitányok, tisztek és gépészek testü­

leté nem szakította meg a tárgyalások fonalát 
az igazgatósággal. Ma reggel h ízott határoza­
tukból kifolyólag fölkérték Wickenburg István 
grófot és a polgármestert ügyük támogatására.
A polgármester vállalkozott arra, hogy a köz-
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vetítést a társaság és a sztrájkotok között tel­
jesíti. Ma délelőtt megjelent a Magyar-horvát 
{ia jóstársa Ságnál, ahol hosszasan tárgyalt a 
sztrájk ügyében, átvette az igazgatóság újabb 
üzenetét, amelyet még ma közöl a sztrájkoló 
kapitányokkal és gépészekkel. Délután 3 óra­
kor újabb tanácskozás lesz a sztrájktanyán, 
amelyen többek között az igazgatóság újabb 
válaszát fogják tárgyalni. Szakkörökben nagy 
megelégedést kelt, hogy a békéltető kísérletek 
megkezdődtek.

Összeköttetés Abbáziával.
Abbáziából telefonálják nekünk, hogy az 

ottani penzió és szállótulajdonosok elhatározták 
hogy táviratilag felkérik a déli vasút igazgató­
ságát, hogy állítson be ideiglenesen a forga­
lombe több vonatot Fiume és Mattuglie között 
hogy a megszűnt hajóforgatom helyett vasúti 
forgalommal bonyolítsák le a fürdő vendégek 
utalását. Abbáziában biztosra veszik a déli 
vasul ez irányú sürgős intézkedését.

A sztrájkotok pénze.
Megbízható forrásból értesülünk, hogy a 

sztrájkoló kapitányok és gépészek nemcsak er­
kölcsi, hanem anyagi támogatásban is része­
sülnek kartársaik részéről. Eddig összesen 
38,000 korona érkezett a számukra, amelynek 
egy jó része a trieszti kar társaktól ered, má­
sik részét pedig Bécsből juttatták nekik.

ÚJDONSÁGOK.
— A kormányzó itthon. Nákó Sándor 

gróf kormányzó e hó 14-én kedden érkezik 
Fiúméba.

— Szterényi államtitkár tengeri útja.
Szterényi József kereskedelemügyi államtitkár 
szabadságának egy részét tengerén fogja töl­
teni s e hó 28-án az Adria hajóstársaság gő­
zösén Tangerbe indul.

— Esti összeköttetés Abbáziából 
Fiume felé. Az abbaziai villamos vasút igaz­
gatósága közli velünk, hogy a mai naptól, 
július 10-étől kezdve további intézkedésig egy 
uj esti járatot léptet életbe Lovranából Mat- 
tugliába ama fiumeiek kényelmére, akik az éj­
jeli 12 óra 34 perckor Mattugliából induló 
személyvonattal „karnak Fiúméba visszatérni. 
Az uj villamos vasúti járat menetrendje a kö­
vetkező : Indulás Lovranából este 1102, Ab­
bázia (Stetánia-szálló) 11 ’36, Abbázia (Vier 
Fahreszeiten) 1142, Volosca (kerületi parancs­
nokság) 1150; érkezés Mattuglie déli pálya­
udvarra 12 óra 14 perckor éjjel.

— Térzene. A városi zenekar ma este 
8 és fél órakor az Adamich téren térzenét tart.
A műsor a következő: 1. Profili —- Induló. 2. 
Puccini — „Bohémek“ második felvonás. 3. 
Battaglia — a) Madrigale b) Tempo di Ga­
votte. 4. Massanet — „Thais“ első rész. 5. 
Martinz — Az Adria csillaga.

— Fenicse színház. Ma este Morgan 
vigjátéka, „A szerelem iskolája“ kerül színre.

— Hamis százkoronás. Triesztből je­
lentik nekünk, hogy ott hamis százkoronások 
vannak forgalomban, amelyek oly tökéletesen 
sikerültek, hogy két postahivatalban is elfogad­
ták őket. Az igazi százkoronásoktól csak abban 
különböznek, hogy a színük kissé eltérő.

— Harminc rendőri állás. A városi ta­
nács pályázatot hirdet 30 111. osztályú meg­
üresedett rendőri állásra évi 1170 korona fize­
téssel.

— Öngyilkos tengerész. A Cunard tár­
saság „Caronia“ gőzöséről levetette magát egy 
tengerész s eltűnt a hullámokban. A hajó 
Newyorkba tartott, amikor Charley Harry 
21 éves tengerész az Atlanti tengeren öngyil­
kossági szándékkal a tengerbe ugrott. A dol­
got észrevették s a parancsnok megállította a 
hajót. Húsz percig keresték Charleyt, de nem 
tudtak rátalálni A hajó ezután folytatta útját. 
Az öngyilkos semmiféle Írást nem hagyott hátra 
s tettének okát senki sein.tudja.

— Kereskedelmi tengerészetünk és a 
kormány. Ismét a régi nótát fújjuk ; ha keres- 
k delmi tengerészetiinkrö! szólunk. De kényte­
lenek vagyunk vele' ha a külföld kereskedelmi 
tengerészeiének a fejlődéséről és izmosodásáról 
szóló híreket és jelentéseket olvassuk. A mi ke- 
reskedelnv tengerészetünk szegény és fejletlen. 
Nálunk csak Ígérik a fejlesztést, de az Ígéret­
nél to vád b egyetlenegy kormány sem jutott. 
Mindössze három-négy hajózási vállalatunk van, 
melyekkel szemben azonban a kormány ideig­
lenes és kapkodó politikát folytat. Az Adria

tengerhajózási társasággal már hónapok óta 
tárgyal a szerződések meghosszabbítása dolgá­
ban. Eddig eredménye nincs. A Magyar Keleti 
Tengerhajózási Társasággal kötött szubvenciós 
szerződés 1907. december 31-én lejárt, amit 
először meghosszabbítottak 1908. junius 30-áig, 
néhány nap előtt nagy keservesen pedig 1908. 
december 31-ig. Az Atiantica tengerhajózási 
társaságot szintén nem fejleszti arra a nívóra, 
melyen ennek és a Levante-társa Ságnak állnia 
kellene. Pedig az Atiantica, sőt ügyes és okos 
politika mellett a Levante is igen hasznos 
szolgálatot tehetnének a magyar hajózási ügy­
nek és a magyar kiviteli kereskedelemnek.

— A közönség köréből. Egy magyar 
uriasszony felkért bennünket a következők köz- 
zété elére :

1 iszteli Szerkesztő uram ! Nem ártom be­
le magamat az olyan kérdésekbe, ami a férfiak 
dolga. De mar uhhoz azt hiszem meg van az 
asszonyoknak is a szerzett joguk, hogy olyan 
ügyekbe szóljanak bele, amelyek első sorban 
őket érdekli s az ö, illetőleg férjük rovására 
mennek. Nos hat, ennyi bevezetés után el; 
mondom a panaszomat: Fiúméban nagyon ne­
héz a megélhetés. (Ezt aranyos szerkesztő 
uram nagyon sokszor megírta.) A férj robotol, 
csakhogy előbbi e jusson s egy kis pénzt hoz­
zon a háztartáshoz, amihez rengeteg pénz kell.
A fiumei asszonyok a tanúim, hogy nem le­
het a legnagyobb takarékosság mellett sem 
megélni. Adósságot csinálni pedig nem szabad, 
mert akkor itt a gond, a sok kellemetlenség. 
Igyekeznünk kell tehat lehetőleg szerény kor­
látok között mozogni. Abbáziába a tíz krajcá- 
ros hajón járok. (Az uram egyáltalában nem 
járj. A piacon alkuszom, hogy még a kofa is 
purco ungherese-nek nyilvánít s ennek tetejé­
ben rendesen drágábban űzetnek a magyar 
asszonyok, mint azok akik Dante csodás nyel­
vét beszélik fiumei dialektusban, horváttal spé- 
kelve. Ez még hagyján. Az ellen azonban ki 
kell fakadnom, hogy a súlynál becsapnak. 
Nem a levegőbe beszélek. Tapasztalataim van­
nak ezen a téren. A kenyér, amelyet súly sze­
rint mérnek, úgy agyon van vizezve, mintha a 
vizet ingyen mérnék (Fiúméban még ezt is 
megfizettetik a házbérrel.) Persze a súly azu­
tán megvan. De nincs meg a kenyér. A me­
legben a viz elpárolog s marad a kenyér, a 
miből mindig hiányzik. A salátanemiiek és 
zöldségek hasonló módon kerülnek a vásárra 
Eltekintve attól, hogy méregdrágán mérik, úgy 
agyonmártogatják a vízben, hogy a súlynál 
többet nyom. Fölhívom erre a vásárbiztos ur 
figyelmét." Hiszen ő hive a szép nemnek. Te­
gye meg hát nekünk azt a szívességet, hogy 
ellenőrizze ezeket a kisded manipulációkat. Bi­
zony isten hálásak leszünk érte. A magyar 
asszonyok nevében ll-g.-né.

— Szokolisták kalandja. A szusáki és 
környékbeli Szókul tornaegyesületek és a Szklad 
dalosegyesület tagjai a magyar-horvát hajós- 
társaság „Liburhia“ nevű gőzösén a szomszé­
dos Bukkariból kirándulást rendeztek Kerzo 
szigetére. A hajó, árbocán a horvát zászlóval, 
a rajtalevök hangos zsiviózása és éneklése 
közben futott be a kerzoi kikötőbe. Itt azonban 
az osztrák csendőrség nem engedte partra 
szállni őket. A horvát kirándulók tiltakoztak az 
ellen, de tiltakozásuk mit sem használt. A 
csendőrség szuronyt szegezve kordont vont a 
parton és senkit sem engedett ki a hajóról. A 
partraszállást azzal a megukolással tiltották meg 
a horvát ifjaknak, hogy bevonulásukkal megza­
varnák a köznyugalmat. A Kirándulók erre a 
hajóval tovább indultak es az Abbázia me letti 
lkába mentek át, ahonnan késő éjjel tértek 
vissza Bukkariba. A kalandos útról táviratban 
küldtek tiltakozó panaszt a Reichsrath horvát 
képviselőinek.

Távirat Telefon.
Országgyűlés.

A főrendiház ülése.
BUDAPEST, juh 10. A főrendiház ma 

délelőtt 10 órakor Dessewffy Aurél gróf elnök­
lésével ülést tartott, amelyen változtatás nélkül 
elfogadták a kúriai bíráskodásról és a birtok- 
rendezésről szóló törvényjavaslatokat.

A végrehajtási törvényre vonatko óan 
Degenfeld Pál gróf jegyző előterjeszti a főren­
diházi bizottság jelentését, amely a 7. §-ra vo­
natkozólag módosítást ajánl (az állami tisztvi­
selők nyugdijainak lefoglalhatósága).

A főrendiház a javaslatot a fenti módosí­
tással elfogadja.

Günther Antal igazságügyi miniszter ki­
jelenti, hogy az a javaslat, amelyet a főrendi­
ház elfogadott, a kis existeneiákat védi. A kor­
mány nevében köszönetét fejezi ki a főrendi­
háznak, hogy a javaslatot ilyen jól letár­
gyalta.

Ezzel az ülés véget ért.

A képviselöház ülése.
BUDAPEST, július 10. A képviselőház 

délután 1 órakor Ndvay Lajos elnöklésével 
ülést tartott, amelyen átvette i főrendiház aze- 
rietét. Günther Antal igazságügy miniszter kéri 
a házat, hogy fogadja cl a 7. szakasz módo­
sítását.

Nagy Gyöigy tiltakozik ez ellen s köve­
teli, hogy a Ház maradjon konzekvens.

Pilisi István is módosiást nyújt be. A 
Ház azonban változatlanul elfogadta a főrendi­
ház módosítását.

Ezzel az ülés véget ért.

Ifj. Bánffy József báró 
öngyilkossága.

BUDAPEST, jul. 10. Ifj. Bánffy József 
báró, a dúsgazdag Bánffy család tagja tegnap 
apja szemeláttára agyonlőtte magát. Tettének 
oka az voll, hogy apjával összeszólalkozott.

Közleményeink csakis a forrás 
megnevezésével vehetők át.

ClGALE
------ ;-t tengeri fürdő

Lussinpiccolo mellett. — 200 kabin.

HILM TRIESTE - Lido Velence
Elsőrangú Maison Meuhleé. Előkelő csendes ház.

Tulajdonos : Dl1. ]3llQVÍtZ BllidO orvostudor.

Rendelés a villában d. e. 11—12 és d. u. 3—4 
órakor.

A

Máv. Altiszti Kör
vasárnap hó 12-én nyári mulat­
ságot rendez melyre a tisztelt 
érdeklődőket ezúton is meghívja ; 
a rendezőség.

A mulatság a Germánja utón 
a Ghiczy villában lesz.

Kitűnő italokról és hideg 
ételekről gondoskodva van.

Zene, szórakoztató játékok, 
tombola stb. délután 1 »3-tól.

Kedvezőtlen idő esetén a mulatság jövő 
vasárnap tartatik meg.

A rendezőség.

VARIETÉ 1NTERNAZI0NALE
Esténként kiváló müvészierők fellépte

Via aiessandrina 3. s==== Kezdete 9 órahor.
Halál a poloskákra ! ! !

DESODEROL
az egyetlen radikális szer poloskák és más 
férgek ellen. Ragadós betegségek ellen tertöt- 

lenit. Elárusító

Graf P. Fiume Hivő Canale Telet. 5ZZ.
Literje K 1.50 házhoz szállítva.

Lakások fertőtlenítése elvatlaltatik.
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ABBAZIA

BRISTOL
szálló, Máz ás étterem

Elsőrendű szálló 120 szobával a 
fü'dü központjába1; (a villamos va­
sul megállóhelyén).

Lift. fürdőszobák, villanyvilagitas.

Mérsékelt szoba- és penzió-árak.

Kitűnő magyar konyha.

Figyelmes és pontos kiszolgálás.

Magyar személyzet.

Tulajdonos Rudovits Vilmos.

ZELENIKA (DALMÁCIA)
C---------—1

klimatikus gyógyhely és tengeri fürdő
a Bocche di Cattarói, montenegrói és albániai kirándulások 

természetes középpontja, vasúti végállomás és gyorshajó- 

állomas (Castelnuovo kikötőből fél órai gyalogút.)

szálloda 38 szobával, 2 villa s nagy park
családi viszonyok miatt szabad kézből eladó.

Bővebbet ZclCf1Ík3 fiifdÖ iizletvezetöségénél.

CRNKOVIC
szálloda, penzió és kávéház,

CIRKVENICA.
A fürdő közontján, közvetlen a tengerpart 

mentén, a mólótól 2 pezeznyire.

Kitűnő magyar és német konyha.
Kitüntetve a német orvos korú? 

resszus által.

Eredeti magyar és német tájborok va­
lamint Müncheni és- Pilseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

Olcsó árak.
Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: CRNKOVIC JÓZSEF.

Az uj bérlő által teljesen újjáalakított 
és kiválóan vezetett

THERAP1A PALACE
CIRKVENICÁBAN

kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet 
nyújt mérséket áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fö- 
vényü tengeri fürdő, saját tehenészet, 

jéggyár stb. Orvos a házban.
Felvilágosításokkal készséggel szolgál

Az Igazgatóság.

I

Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 — FIUME — Telefon száma 19.
Raktárak : Via déllé Pile 4 és Scoglietto 2. sz. 

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat hazai gyártmányú

Excelsior zománcedényekben 

Berndorfi Krupp-féle nickel-edényekben

és mindenféle konyha- és háztartási cikkekben.

i T

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

I
m.

SPORT VENDÉGLŐ
Fiume, via Germania 2 a Jellacic kaszárnya mellett, 

ízletes magyar konyha. - Kitűnő borok. 
Köbanyai Polgári Sör.

WEISZ JENŐ vendéglős.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
Via Andrássy, — Telefon 121 sz. 

Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasul mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. stb
Table D' Hőte külön asztalokon.
HEIM F. 20 even át a fiumei Deák-szálló tulajdonosa.
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A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!

Qr. Hriskovií Vladimir
W fogorvosi műterme "Bei

FIUME.
Via del Porto I I. emelet

Prodam és Társa Fiume
-4 Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok és szellőztetők. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világító testekben es felszerelési anyagokban.

Különlegesség: „Wolfram” villanykörték 70 V« árammegtakaritással.

A legelső rendű úri és női

divat-különlegességek
Fiúméban kizárólag

Alpron Attilio
czégnél a Corsón kaphatók.

"W —1

Specialista aranyfogak s koronák bete- 
vésében. Fájdalom nélküli műtétek.

Rendeles d. e. 8—12

és d. u. 2—6 órakor.

ELSŐ FIUMEI

RUHA - S9H9TQRIU1H
Corso prolungato (az Edén káveház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér

H Schönberg ferfiszabó.______ ,____________:______________ ___________ n acnonm
KIADÓTULAJDONOS: ,A TENGERPART' LARKIADÓ VÁI.LALAT.

Olcsó cipő
Nagy vétel folytán bámulatos olcsón 
ad el férfi- női- és gyermek czipőket 
Szekulesz Sándor japán és kínai áruház 

FIUME. Via Alessandrina I.

FÉRFI RUHÁT VESZ ES ELAo"~
és olcsón tisztit s javít szakszerűen 

férfi- s női ruhát
RADAKOViCS DÁNIEL FIUME

Vicolo deli’ Ospedale 30 
(Hungária szállóval szemben.)

A kinek tartós jutányos szoba­
festő. olajmázoló vagy cimfestö 
munkára van pontos időben 

szüksége forduljon

Altberger Ignácz
e,ső fiumei magyar szoba- s cim- 
festőhöz Via Sanitá (Adria palota) 

Telefon 923.

Maluszewszki Szaniszló

CENTRAL KÁVÉHÁZI
és cukrászdája
CIRKVENICA

közvetlenül a tengerpart mellett.

Kitűnő italok és frissítők.
Legfinomabb cukorsüfeményeh.

ADRIA ÉTTEREM
— FIUME, -

Piazza Elisabetta. o—o—o Via Adamich.

A város központjában.
— O —

Idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyha.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Minden időben friss halak.
NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN i'lb'ML


